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Cissus quadrangularis je sukulentní bylina z čeledi révovitých. Pochází z tropické východní a jižní Afriky a jihovýchodní Asie. Již stovky let 
se používá v tradiční ájurvédské medicíně, a to k léčbě infekcí, hemoroidů, menstruačních potíží, nadýmání, cukrovky, žaludečních vředů, 
zácpy, kašle, astmatu, epilepsie, kožních onemocnění, kurdějí a také jako anthelmintikum a k urychlení léčby zlomenin. Léčivé účinky po-
tvrdila řada studií na zvířatech, účinek proti nadváze a obezitě byl ověřen i v klinických studiích.
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Cissus quadrangularis – active compounds and therapeutic effects

Cissus quadrangularis is a succulent plant of Vitaceae family. It grows in tropical eastern and south Africa and south-eastern Asia. It have been 
used for centuries in traditional medicine for treatment of infections, hemorrhoids, dysmenorrhoea, scorbut, flatulence, diabetes, gastric ulcers, 
obstipation, cough, asthma, epilepsy, skin problems, fractures and also as an anthelmintic. Therapeutic effects have been confirmed in many 
animal studies, effects on obesity also in clinical trials.
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Úvod
Obezita a osteoporóza představují v současné době závažný me-

dicínský problém a  jejich prevalence v populaci stoupá. Vliv obezity 
na osteoporózu není zcela jasný, zatímco dříve se předpokládalo, že 
obezita je ochranným faktorem proti vzniku osteoporózy, v poslední 
době se ukazuje, že tuková tkáň negativně ovlivňuje kostní metabolis-
mus a je naopak jedním z rizikových faktorů (1). Cissus quadrangularis 
(CQ) představuje zajímavou rostlinu, která se tradičně používá k léčbě 
zlomenin a určitý vliv má i na obezitu a mohla by najít využití v léčbě 
těchto onemocnění.

Botanická charakteristika
Cissus quadrangularis L. (žumen čtyřhranný, Obr. 1) je sukulentní rost-

lina z čeledi révovitých (Vitaceae). Rostliny mají mají čtyřhranné výrazně 
zaškrcované stonky, které v přírodě rostou převisle nebo porůstají okolní 
vegetaci a mohou měřit až několik metrů. Listy v době sucha opadávají 
a  fotosyntézu zajišťuje zelený stonek. Kvetou drobnými bílými nebo 
žlutozelenými květy, které jsou uspořádány v klasovitých květenstvích, 
plodem je červená bobule. Cissus quadrangularis je rozšířen v tropické 
východní a  jižní Africe, na Madagaskaru, v  Indii, Barmě, Malajsii, na Srí 
Lance a na Filipínách, a to v suchých oblastech. Občas je tuto rostlinu 
možné vidět ve sbírkách sukulentů (2, 3).

Tradiční medicína
V tradiční medicíně se CQ používá již stovky let, a to v Indii, Thajsku, 

na Srí Lance a v Africe. Rostlina má široké využití, a to k léčbě infekcí, he-
moroidů, menstruačních potíží, nadýmání, cukrovky, žaludečních vředů, 

zácpy, kašle, astmatu, epilepsie, kožních onemocnění, kurdějí a také jako 
anthelmintikum a k urychlení léčby zlomenin. Rostlina je známá také pod 
jménem Bone Setter, a to díky svému hojivému účinku na kosti. K léčeb-
ným účelům se používá nadzemní část rostliny (4, 5, 6).

Obsahové látky
V rostlinách byla zjištěna řada biologicky aktivních látek: flavonoidy 

(kvercetin, kaempferol, daidzein, kvercitrin), triterpenoidy (friedelin, δ‑a-
myrin, δ‑amyron), deriváty stilbenu (quadranguliny A, B a C, resveratrol, 
piceatannol, pallidol, parthenocissin), iridoidy, lignany, fytosteroly (β‑sitos-
terol, stigmasterol) a mastné kyseliny (4,7,8). Rostliny také mají poměrně 
vysoký obsah vitaminu C, β‑karotenu a vápníku (9).

Obr. 1.  Cissus quadrangularis



www.praktickelekarenstvi.cz   /  Prakt. lékáren. 2022;18(2):e18-e23  /  PRAKTICKÉ LÉKÁRENSTVÍ e20

FYTOTERAPIE 
Cissus quadrangularis – obsahové látky a léčivé účinky

Účinek proti osteoporóze
Velkou pozornost vzbuzuje účinek extraktu Cissus quadrangularis proti 

osteoporóze. U samic potkanů s osteoporózou indukovanou odstraněním 
vaječníků bylo zkoumáno působení extraktu CQ po dobu 3 měsíců. Po po-
dávání CQ došlo ke zvýšení hmotnosti femuru, snížení osteoklastické aktivity 
a zvýšení osteoblastické aktivity. Toto působení je přičítáno fytosterolům 
obsaženým v rostlině. Extrakt CQ se tedy jeví jako možný kandidát k léčbě 
a prevenci postmenopauzální osteoporózy (10). Extrakt CQ ovlivňuje proli-
feraci a diferenciaci lidských osteoblastů a mineralizaci kostní matrix (11). CQ 
působí také preventivně proti osteoporóze navozené léčbou kortikoidy (4).

Již dlouho je znám vliv CQ na urychlení léčby zlomenin. V experimen-
tech na psech bylo zjištěno urychlení hojení zlomeniny po aplikaci extraktu 
CQ, a to ze 6 týdnů na 4 (12).

Estrogenní aktivita
Při studii na samicích potkanů s odstraněnými vaječníky bylo po podá-

vání extraktu CQ zaznamenáno zvýšení sexuální aktivity. Extrakt vykazuje 
estrogenní aktivitu, dochází ke zvýšení hmotnosti dělohy a zvýšení hladiny 
estrogenu v plazmě (13).

Protizánětlivý, venotonický a analgetický účinek
V experimentech na myších byl potvrzen protizánětlivý, protiedémový, 

analgetický a venotonický účinek. CQ ovlivňuje metabolismus kyseliny 
arachidonové, a tím snižuje zánětlivou reakci v organismu (4). CQ také 
působí antipyreticky (7).

V experimentech na myších byl v různých testech potvrzen antinoci-
ceptivní účinek (4, 7).

Antioxidační účinek
Extrakt CQ vykazuje také antioxidační účinek a chrání před poškozením 

volnými radikály. CQ inhibuje peroxidaci lipidů, snižuje produkci volných 
radikálů a zvyšuje aktivitu antioxidačních enzymů superoxid dismutázy, 
katalázy a glutathion peroxidázy (4, 7).

Gastroprotektivní účinek
Na potkanech byl zkoumán účinek proti žaludečním vředům. Extrakt 

z CQ byl podáván preventivně před podáním kyseliny acetylsalicylové, 
která způsobuje léze žaludeční sliznice. CQ podávaný 7 dní před aplikací 
kys. acetylsalicylové v dávce 500 mg/kg chrání žaludeční sliznici před po-
škozením. Dochází ke snížení obsahu žaludeční šťávy, snížení produkce 
HCl a pepsinu a ke zvýšení pH a produkce mucinu a glykoproteinu, které 
také urychlují hojení sliznice. Efekt byl srovnatelný s ranitidinem (4, 14). 
Extrakt CQ také působí proti bakterii Helicobacter pylori, původci žaludeč-
ních vředů (4, 5).

Antidiabetický účinek
V experimentu na potkanech s diabetem vyvolaným aplikací alloxa-

nu snižoval CQ hladinu glukózy v krvi. U potkanů s diabetem vyvolaným 
aplikací streptozocinu zvyšoval CQ hladinu inzulinu, snižoval inzulinovou 
rezistenci, redukoval poškození jater a snižoval oxidační stres (7).

Antikonvulzivní účinek
Ve studii na myších působil CQ antikonvulzivně a snižoval účinek 

elektrošoků, NMDA (N‑methyl‑D-asparagové kyseliny), strychninu, penty-
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lentetrazolu a pilokarpinu. CQ také prodlužoval dobu spánku vyvolaného 
diazepamem (7).

Antimikrobiální účinek
CQ vykazuje také antibakteriální, antifungální a antivirový účinek a pů-

sobí proti patogenním bakteriím, houbám i virům. Zaznamenán byl 
např. účinek proti herpetickým virům. Působí také proti prvoku Plasmodium 
falciparum, původci malárie. To potvrzuje tradiční používání CQ k léčbě 
infekcí (7).

Klinické studie
Účinek proti obezitě a metabolickému syndromu (extrakt CQ vs. pla-

cebo) byl zkoumán na 123 dobrovolnících s nadváhou či obezitou, a to 
po dobu 8 týdnů. Studie byla dvojitě slepá a placebem kontrolovaná. 
Po podávání extraktu CQ došlo k signifikantnímu snížení hmotnosti, BMI 
a obvodu pasu a také ke snížení hladiny celkového cholesterolu, LDL
‑cholesterolu, triglyceridů a C‑reaktivního proteinu v krvi. Nižší byla také 
ranní glykemie (9).

V následující dvojitě slepé, placebem kontrolované studii studii byl CQ 
podáván rovněž pacientům trpícím nadváhou nebo obezitou, a to buď 
samotný, nebo v kombinaci s extraktem ze zeleného čaje, sójovým albu-
minem, vitaminy a minerály (CORE). Část pacientů neměla žádná dietní 
omezení, část přijímala 2100 kcal/den. Po podávání CQ i CORE došlo k signi-
fikantnímu snížení hmotnosti, množství tělesného tuku a hladiny celkového 
cholesterolu, LDL‑cholesterolu, triglyceridů, glukózy a malondialdehydu 
v krvi a ke zvýšení hladiny HDL‑cholesterolu, serotoninu a kreatininu (15).

Účinek CQ proti obezitě byl studován i v další dvojitě slepé, placebem 
kontrolované studii, CQ byl podáván po dobu 8 týdnů. U pacientů, kterým 
byl podáván CQ, došlo ke snížení obvodu pasu a boků, krevního tlaku 
a hladiny celkového cholesterolu, triglyceridů, glukózy a leptinu a zvýšení 
hladiny HDL‑cholesterolu v krvi (16).

V nedávné studii byl CQ rovněž podáván po dobu 8 týdnů. CQ sni-
žoval obvod pasu a boků, zatímco vliv na hmotnost, množství tělesného 
tuku, hladinu glukózy, inzulinu a cholesterolu nebyl zaznamenán. Dle 
této studie CQ nemá vliv na celkové množství tělesného tuku, ale snižuje 
viscerální obezitu, která je jedním z rizikových faktorů metabolického 
syndromu (8).

Na základě provedených klinických studií se CQ jeví jako vhodný pro-
středek pro snižování hmotnosti a léčbu dalších problémů souvisejících 
s obezitou (9).

U pacientů s distrakcí dolní čelisti působil CQ osteogenně, zvyšoval 
tvorbu nové kosti a kostní denzitu (17). Naproti tomu u pacientů s kostním 
defektem, kterým byl podáván hydroxyapatit nebo hydroxyapatit v kom-
binaci s CQ, došlo sice ke změně některých parametrů, ale rozdíl nebyl 
rozdíl statisticky významný (18).

Žádný rozdíl mezi účinkem CQ a placeba nebyl zaznamenán u paci-
entů s hemoroidy (19).

Nežádoucí účinky, toxicita
Extrakt z CQ je dobře snášen, v klinických studiích se frekvence nežá-

doucích účinků nelišila od placeba. Vyskytnout se mohou zažívací potíže, 
zácpa, průjem či bolesti břicha (6).
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V toxikologické studii byl CQ podáván potkanům v dávce 100, 1000 
a 2500 mg/kg po dobu 90 dní. U zvířat se neobjevily žádné známky toxicity, 
změny v biochemických parametrech ani makroskopické či mikroskopické 
změny na orgánech. K nežádoucím reakcím nedošlo ani v toxikologické 
studii na myších (4,20).

Závěr
Cissus quadrangularis je v zemích původu tradičně využíván k léčbě 

mnoha onemocnění, mimo jiné k urychlení hojení zlomenin. V klinických 

studiích byl zaznamenán vliv na obezitu, co se týče ovlivnění kostní denzity, 
studií je zatím minimum. CQ by mohl najít využití v léčbě obezity a osteo-
porózy, je však třeba důkladnější prověření v kvalitních klinických studiích.

Přípravky
CQ je v internetových obchodech nabízen ve formě doplňků stravy, 

a to jednosložkových i vícesložkových (MyVitamins Cissus, Myprotein Mega 
Cissus, Cikusan MAX, Cikusan rapid, Cikusan pro ženy, Cikusan prémium, 
Planet Ayurveda Cissus Power).
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